
 

1 

 

Sitzung des Gemeinderates vom Montag, 24. Juni 2024 
 
 

Kurz-Protokoll 
 
Traktandum 1:  Genehmigung der Protokolle 
 
Das Protokoll 4/2024 der Sitzung vom 22. April 2024 wird genehmigt. Das Protokoll der 
Sitzung vom 27. Mai 2024 liegt noch nicht vor. Die Genehmigung wird an der nächsten 
Sitzung erfolgen. 
 
 
Traktandum 2: Ausbau Rainweg West, Einsprache gegen den Beitragsplan 
 
Die Gemeindeversammlung vom 12. Dezember 2022 beschloss einen Kredit von 838'000 
Franken für den Ausbau Rainweg West, Abschnitt Unterdorf bis Kirchenfeldstrasse, inkl. 
Ersatz der Wasser und der Abwasserleitung. Die öffentliche Planauflage des Beitragsplans 
erfolgte vom 29. März bis 27. April 2024. Während der Auflagezeit ist fristgerecht eine 
Einsprache eingegangen. 
 
Mit dem Einsprecher hat eine Besprechung stattgefunden und ihm dabei das rechtliche 
Gehör eingeräumt worden. Die Einsprache bleibt aufrechterhalten. 
 
Der Gemeinderat weist die Einsprache gegen das Perimeterverfahren vollumfänglich ab. 
Die Begründungen beziehen sich grösstenteils auf die ausführliche Stellungnahme der 
beauftragten BFS Bauingenieure AG, Balsthal. 
 
 
Traktandum 3:  Anpassung Submissionsreglement - Antrag der OeBAK 
 
Das Reglement über öffentliche Beschaffungen (Submissionsreglement) datiert vom 21. 
März 2005. Die kantonalen Schwellenwerte haben sich teilweise verändert. Diese gelten 
auch für die Gemeinden. Die OeBAK beantragt in diesem Zusammenhang, die Kompetenz 
der Gemeindekommissionen zu erhöhen und die Prozesse zu vereinfachen. Dabei soll die 
Finanzkompetenz der Kommissionen erhöht werden. Die Kommissionen sollen selbststän-
dig Unternehmen einladen dürfen. Weiter soll die Finanzkompetenz der Werkhofange-
stellten erhöht werden. 
 
Der Gemeinderat lehnt nach ausführlicher Beratung alle Anträge ab. Das Submissions-
reglement wird unverändert belassen. 
 
 
Traktandum 4:  Stellenbeschreibung Raumpflegerin – Antrag der OeBAK 
 
Die OeBAK berichtet, dass die neue Raumpflegerin bereits seit über einem Jahr im Gemein-
dezentrum und in den Schulhäusern arbeitet. In dieser Zeit sind bei den Aufgaben und 
Tätigkeiten ein paar Anpassungen vorgenommen worden, damit die Raumpflegerin optimal 
eingesetzt werden kann. Die OeBAK hat nun eine Stellenbeschreibung erstellt, welche der 
Arbeitnehmerin wie auch der Gemeinde als Arbeitgeberin als Grundlage dienen soll. Die 
Stellenbeschreibung orientiert sich an derjenigen der Gemeindearbeiter/Abwarte. 
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Der Gemeinderat genehmigt die neue Stellenbeschreibung Reinigungspersonal. 
 
 
Traktandum 5:  Sanierung Schulhaus Sunnmatt – Unternehmer Wandtafeln 
 
Die Gemeindeversammlungen vom 12. Dezember 2022 und vom 12. Juni 2023 beschlos-
sen einen Gesamtkredit von 901'500 Franken für die Sanierung Schulhaus Sunnmatt. 
 
Die OeBAK informiert, dass die Schulleitung zusammen mit dem Lehrerteam ein Konzept 
erarbeitet hat, wie in Zukunft die Wandtafeln genutzt werden sollen. Die verschiedenen 
Schulzimmer werden individuell ausgestattet. Die OeBAK beantragt, im freihändigen Ver-
fahren vier Unternehmen zur Angebotsabgabe einzuladen. 
 
Der Gemeinderat genehmigt das beantragte Vorgehen mit der Einladung der vier vorge-
schlagenen Unternehmen. 
 
 
Traktandum 6:  Unterhalt Abwasserleitungen gemäss GEP - Arbeitsvergabe 
 
Die Werkkommission berichtet, dass jedes Jahr eine Etappe der Abwasserleitungen mittels 
Spülungen unterhalten werden. Im Budget 2024 ist dafür ein Kredit von 20'000 Franken ent-
halten (Konto 7201.3143.72 – Unterhalt übrige Tiefbauten). Gemäss dem Unterhaltskonzept 
GEP müssen sämtliche Abwasserleitungen regelmässig (mindestens alle zwölf Jahre) 
gespült und mittels Kanalfernsehen aufgenommen werden. 
 
Der Gemeinderat vergibt auf Antrag der Werkkommission die Arbeiten an die Firma KFS 
Kanal-Service AG, Oensingen, zum Preis von Fr. 16'303.05 netto inkl. Mwst. 
 
 
Traktandum 7:  Verlegung Sauberwasserleitung im Enerholz – Antrag der Werk- 
                           kommission betreffend Nachtragskredit von 13'000 Franken 
 
Die Werkkommission erläutert, dass im Enerholz ein bestehender landwirtschaftlicher Be-
trieb erweitert wird. Im Bereich des geplanten Neubaus befindet sich eine Sauberwasserlei-
tung der Einwohnergemeinde. Diese Drainageleitung muss verlegt werden. Die Kosten hat 
die Einwohnergemeinde zu tragen. 
 
Der Gemeinderat genehmigt die Verlegung der Sauberwasserleitung infolge des Neubaus 
und spricht einen Nachtragskredit von 13'000 Franken zu Lasten der Erfolgsrechnung 2024 
– Konto 8120.3143.00. 
 
 
Traktandum 8:  Wahl eines Mitglieds des Wahlbüros 
 
Der Gemeinderat wählt auf Vorschlag der FDP-Ortspartei als neues Ersatzmitglied des 
Wahlbüros für den Rest der Amtsperiode 2021/2025: Simon Auderset, 1992, Rainweg 744. 
 
 
Traktandum 9:  Leistungsvereinbarung start.integration – neue Leitgemeinde 
 
Ein Grossteil der Thaler Gemeinden setzt das Konzept start.integration gemeinsam um. Bis 
jetzt übt die Einwohnergemeinde Mümliswil-Ramiswil das Mandat der Leitgemeinde aus. Es 
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ist eine entsprechende Leistungsvereinbarung abgeschlossen worden. Die operative Füh-
rung obliegt dem Verein Region Thal (VRTh). Mit dem Wechsel beim Gemeindepräsidium 
Mümliswil-Ramiswil soll das Mandat als Leitgemeinde an eine andere Gemeinde übertragen 
werden. 
 
Der Gemeinderat genehmigt die Übernahme des Mandats als Leitgemeinde für das Konzept 
start.integration (anstelle von Mümliswil-Ramiswil) und die Unterzeichnung der Leistungs-
vereinbarung betreffend die Zusammenarbeit mit den Gemeinden Aedermannsdorf, Holder-
bank, Laupersdorf, Matzendorf, Mümliswil-Ramiswil und Welschenrohr-Gänsbrunnen. Die 
operative Arbeit übernimmt wie bisher der Verein Region Thal. 
 
 
Traktandum 10:  Programm der Bundes- und Jungbürgerfeier vom 1. August 
 
Traditionsgemäss wird die Bundes- und Jungbürgerfeier am Vor- und Nachmittag des 1. 
August im Bereich der Schulanlagen und des Gemeindezentrums durchgeführt. Das 
Programm hat sich in den letzten Jahren bewährt. In diesem Jahr ist die FDP-Ortspartei an 
der Reihe, die Rednerin oder den Redner zu stellen. 
 
Der Gemeinderat befürwortet das Programm und die Durchführung der diesjährigen 
Bundes- und Jungbürgerfeier im gewohnten Rahmen. 
 
 
Traktandum 11:  Abordnung an 79. ordentliche Generalversammlung des VSEG 
 
Am Dienstag, 25. Juni 2024, findet die 79. ordentliche Generalversammlung des Verbandes 
Solothurner Einwohnergemeinden VSEG in Egerkingen statt. Jede Gemeinde verfügt über 
zwei Stimmkarten. 
 
Der Gemeinderat sieht von einer Delegation ab. 
 
 
Traktandum 12:  Abordnung an Delegiertenversammlung der Sozialregion Thal-Gäu 
 
Am Mittwoch, 26. Juni 2024, findet eine Delegiertenversammlung des Zweckverbandes 
Sozialregion Thal-Gäu in Niederbuchsiten statt. Die Haupt-Traktanden sind die Totalrevision 
des Personalreglements sowie die Totalrevision der Statuten. 
 
Gemeindepräsident Edgar Kupper wird als Delegierter teilnehmen. 
 
 
Traktandum 13:  Aktualisierung der Pendenzenliste  
 
Die aktuelle Pendenzenliste – Stand 24. Juni 2024 – umfasst insgesamt zehn Pendenzen. 
 
 
Traktandum 15:  Sommerferien 
 
Gemeindepräsident Edgar Kupper wünscht allen schöne und erholsame Sommerferien. Die 
nächste Sitzung findet am Montag, 19. August 2024, um 19.30 Uhr, statt. 
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Der nächste Anlass ist die traditionelle Bundes- und Jungbürgerfeier vom Donnerstag, 1. 
August 2024, um 10.30 Uhr, wozu die Mitglieder des Gemeinderates ebenfalls eingeladen 
sind. 
 
 
 
Gemeindekanzlei, 26. Juli 2024/ss 


